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«Сіс тэ ма, якую вы ўзна чаль ва е це, спра ца-
ва ла сё ле та па куль ста ноў ча, ка лі мер ка ваць 
па ліч бах, што вы прад ста ві лі. Дай бог за ха-
ваць на пра ця гу гэ та га го да», — па чаў раз мо ву 
Прэ зі дэнт.

Па яго сло вах, Бе ла русь спраў ля ец ца са 

сва ёй тран зіт най ро ляй у між на род най эка-

но мі цы, па цвяр джа ю чы сваю рэ пу та цыю на-

дзей на га парт нё ра.

«Тран зіт ны па тэн цы ял у нас ве лі зар ны. Мы 
цалкам за бяс печ ва ем свае функ цыі ў пла не рэа-
лі за цыі тран зіт на га па тэн цы я лу», — да даў Аляк-
сандр Лу ка шэн ка. Ён за ўва жыў, што, ня гле дзя чы 
на праб ле мы, санк цый ны ціск, гру за па ток праз 
Бе ла русь сё ле та па вя лі чыў ся на 12 %.

«За во сем ме ся цаў на 100 ты сяч гру за ві коў 
больш пе ра сек ла гра ні цу, чым ле тась», — удак-
лад ніў Ула дзі мір Ар лоў скі.

«Ду маю, што да кан ца го да мо жам яшчэ да-
даць», — па ста віў за да чу Прэ зі дэнт.

Ён пра цяг нуў: пры рос це па то каў асаб лі вую 
знач насць на бы вае доб рая пры гра ніч ная інф ра-
струк ту ра, у пер шую чар гу пунк ты про пус ку.

«Гэ та на ша інф ра струк ту ра па гра ніч ная, якая 
пе рад усім ад но сіц ца да мыт на га ка мі тэ та. Ха це-
ла ся б, каб вы больш кан крэт на рас ка за лі пра 
бу даў ніц тва. Мы ха це лі не каль кі пунк таў па бу да-
ваць. Як ідуць спра вы на гра ні цы з бу даў ніц твам 
гэ тых пунк таў про пус ку? Гэ та важ на», — ак цэн-
та ваў ува гу Прэ зі дэнт.

Аляк сандр Лу ка шэн ка да даў, што Бе ла русь 
ак тыў на пра цуе су праць на вя за ных санк цый, і ў 
гэ тай су вя зі ўзрас тае ро ля мыт на га ка мі тэ та.

«Як мы да па ма га ем на шым кам па ні ям, прад-
пры ем ствам у гэ тай сі ту а цыі? Ціск на гра ні цы да 
та го санк цый на га ціс ку — бу дзе ўжо за ліш не для 
на шых кам па ній. А вось (не аб ход на. — «Зв.») 

пад тры маць іх, у тым лі ку і ў мыт ным пла не, 
а маг чы ма, і ўзгад ніў шы з кра і на мі ЕА ЭС (перш 
за ўсё з Ра сій скай Фе дэ ра цы яй). Маг чы ма, мы 
тут зной дзем неш та да дат ко ва, каб на шы прад-
пры ем ствы, кам па ніі ад чу ва лі ся бе больш упэў-
не на ў гэ ты санк цый ны пе ры яд», — ска заў Аляк-
сандр Лу ка шэн ка.

Ён пра ка мента ваў аб ві на ва чан ні за ход ніх па-
лі ты каў у кант ра бан дзе цы га рэт, сты му ля ван ні 
не ле галь най міг ра цыі.

«Але яны ні чо га не ка жуць, што мы ма ем 

ад іх. Асаб лі ва ў пла не «нар ка ты», сін тэ тыч-

ных нар ко ты каў, што па сту па лі і па сту па юць з 

Еў ро пы. Гэ та за моўч ва юць, бо ня вы гад на», — 
пад крэс ліў кі раў нік кра і ны.

Аляк сандр Лу ка шэн ка па ці ка віў ся, якія яшчэ 
праб ле мы іс ну юць у сфе ры, ці ёсць пы тан ні, якія 
маг чы ма вы ра шыць на ўзроў ні Прэ зі дэн та?

«Пы тан ні, на якія вы хо ча це звяр нуць ува гу, 
больш пад ра бяз на дак лад вай це. Асаб лі ва звяр-
ні це ўва гу на тыя да ру чэн ні, якія бы лі да дзе ны 
вам, па гра ніч ні кам у сфе ры аба ро ны ін та рэ саў і 
эка на міч ных, і ва ен ных у Бе ла ру сі», — рэ зю ма-
ваў кі раў нік кра і ны.

• Да вед ка
Па звест ках мыт на га ка мі тэ та, на ка нец жніў-

ня ў рэс пуб лі кан скі бюд жэт па сту пі ла больш за 
6,4 міль яр да руб лёў пла ця жоў, кант ра лю е мых 
ДМК. Пе ра лі ча ная су ма на 25 % боль шая, чым 
за та кі ж пе ры яд ле тась. Ад зна ча ец ца рост на 
12 % коль кас ці гру за вых транс парт ных срод-
каў, якія пе ра сек лі мыт ную гра ні цу. Іх ка ля 
1,6 міль ё на. Што дня праз гра ні цу пра яз джае 
ка ля сямі ты сяч гру за вых аў то.

Ма рыя ДА ДА ЛКА.

«Мы за ха ва лі рэ пу та цыю на дзей на га парт нё ра 
і цалкам за бяс пе ч ва ем свае функ цыі 

ў пла не рэа лі за цыі тран зіт на га па тэн цы я лу»
Стар шы ня Дзяр жаў на га мыт на га ка мі тэ та Ула дзі мір АР ЛОЎ СКІ да ла жыў Прэ зі дэн ту Бе ла ру сі 

пра дзей насць ве дам ства за 8 ме ся цаў бя гу ча га го да
• Ка мен та рый у тэ му

Стар шы ня Дзяр жаў на га мыт на-

га ка мі тэ та Ула дзі мір АР ЛОЎ СКІ 
ад зна чыў, што Прэ зі дэнт па ста віў 
мыт ні кам за да чы па на паў нен ні бюд-
жэ ту, за бес пя чэн ні тран зіт най пры-
ця галь нас ці кра і ны і па пя рэ джан ні 
пра ва па ру шэн няў.

«Мыт ны ка мі тэт — гэ та фіс каль ны 
ор ган. Та му ад нас ча ка юць вы пла-
ты пла ця жоў у поў ным аб' ёме і вы ка-
нан ня пла на вых па каз чы каў. За во-
сем ме ся цаў у нас ідзе пе ра вы шэн-
не на 25 % у па раў на нні з мі ну лым 
го дам. Гэ та да дат ко ва 1,3 міль яр да 
руб лёў. Дру гое — тран зіт ная пры ця-
галь насць кра і ны. Тут Прэ зі дэн там 
па стаў ле на за да ча да лей раз ві ваць 
на шу пры гра ніч ную інф ра струк ту ру, 
ска ра чаць час мыт на га кант ро лю. 
Пры гэ тым не аб ход на пра ду хі ляць 
увоз кант ра бан ды, па пя рэдж ваць 
эка на міч ныя пра ва па ру шэн ні на 
гра ні цы і су праць дзей ні чаць са мым 
не бяс печ ным па ру шэн ням — уво зу 
нар ко ты каў, зброі, бо еп ры па саў», — 
рас ка заў стар шы ня ДМК.

Жур на ліс ты ад зна чы лі, што 
2020 год з-за пан дэ міі быў не па ка-
заль ны ў пла не эка на міч ных па раў-
на нняў. Та му спы та лі: вы ні кі ра бо ты 
мыт ні каў та кія ж ста ноў чыя, ка лі па-
раў ноў ваць з ін шы мі га да мі?

«У нас тэн дэн цыя ста ноў чая па 
пла ця жах у па раў на нні і з 2019 го-
дам. Бе ла рус кія прад пры ем ствы пра-
цу юць, ім парт, экс парт ідзе, та му і 
па паў ня ец ца бюд жэт», — да даў Ула-
дзі мір Ар лоў скі.

Пра ка мента ваў ён сі ту а цыю з чэр-
га мі гру за ві коў на вы езд з Бе ла ру-
сі. Па сло вах кі раў ні ка ве дам ства, 
асноў ная пры чы на — не рыт міч ная 
ра бо та ка лег з су меж ных кра ін, асаб-
лі ва па лі тоў скім кі рун ку.

«На ша за да ча — для лю дзей, якія 
ака за лі ся ў та кім ста но ві шчы (пе-
ра воз чы кі, кі роў цы), ства рыць кам-
форт ныя ўмо вы. Мы сё ле та на са мым 
на пру жа ным кі рун ку Ка мен ны Лог — 
Мя дзі нін кай (гэ та пра мая да ро га на 
Віль нюс) ства ры лі пля цоў ку элект-
рон най чар гі. Ва дзі це лі мо гуць там 

ад па чы ваць, ча каць сва ёй чар гі пра-
хо джан ня гра ні цы. Тым больш у пунк-
це про пус ку Мя дзі нін кай на лі тоў скім 
ба ку ідзе рэ кан струк цыя. Пра пуск ная 
здоль насць у два ра зы зні зі ла ся», — 
па ве да міў Ула дзі мір Ар лоў скі.

Як ад зна чыў стар шы ня мыт на га 
ка мі тэ та, асноў ная да па мо га ве дам-
ства дзяр жаў ным прад пры ем ствам — 
вя лі кая хут касць афарм лен ня да ку-
мен таў і пры няц ця ра шэн няў.

«Мы ўка ра ня ем та кія ме ха ніз мы, 
якія вы клю чаць ча кан не суб' ек там 
гас па да ран ня афарм лен ня яго дэк ла-
ра цыі. Наш асноў ны пра ект сё ле та — 
цэнтр элект рон на га дэк ла ра ван ня. 
Ён да зва ляе не за леж на ад та го, дзе 
зна хо дзіц ца прад пры ем ства, на кі роў-
ваць сваю дэк ла ра цыю праз ін тэр нэт 
у мыт ную сіс тэ му. Яна афарм ля ец ца 
не там, дзе зна хо дзіц ца та вар, а дзе 
ін спек тар менш за гру жа ны. Та кім чы-
нам пе ры яд ча кан ня прак тыч на сы хо-
дзіць», — удак лад няе су раз моў нік.

Ён да даў, што 85 % экс пар ту 
афарм ля юц ца су пра цоў ні ка мі на 
пра ця гу пяці хві лін, па ло ва ім пар-
ту — на пра ця гу га дзі ны. Уво гу ле, 
32 % усіх та ва раў афарм ля юц ца аў-
та ма тыч на.

Да дзе ны Прэ зі дэн там, па сло вах 
стар шы ні ДМК, за да чы і па пра ва-
ахоў най дзей нас ці.

«За да ча ў гэ тым кі рун ку — па ста-
віць жорст кі за слон пра ва па ру шэн-
ням. Кант ра бан да — най больш праб-
лем ны від па ру шэн няў, якія ня суць 
вя лі кую шко ду. На мі ўжо вы клю ча ны 
пры пе ра мя шчэн ні праз гра ні цу 433 
кі ла гра мы нар ко ты каў. Гэ та ў пяць 
ра зоў больш, чым ле тась. Пры чым 
вы яў лен ні ёсць амаль кож ны дзень. 
Ідзе пе ра ары ен та цыя кант ра бан ды 
з-за та го, што рух лег ка вых аў та ма-
бі ляў не вя лі кі, менш фі зіч ных асоб 
пе ра ся кае гра ні цу. Та му кант ра бан да 
пе ра ары ен та ва ная на ўвоз у гру за ві-
ках», — па ве да міў Ула дзі мір Ар лоў-
скі.

Па вод ле яго слоў, на пер шым пла-
не ў мыт ных ор га наў так са ма пра ду-
хі лен не не за кон на га ўво зу ва лю ты, 
зброі і бо еп ры па саў.

Зра біць вы сно вы і на ме ціць 
пла ны на бу ду чы ню

Аляк сандр Лу ка шэн ка пра вёў ра бо чую су-

стрэ чу з прэ зі дэн там На цы я наль на га алім-

пій ска га ка мі тэ та Вік та рам Лу ка шэн кам, 

пе рад ае ка рэс пан дэнт Бел ТА.

Бы лі аб мер ка ва ны вы ні кі Алім пі я ды, якая 
прай шла ў То кіа, вы ступ лен не на ёй бе ла рус-
кіх ат ле таў. Кі раў нік дзяр жа вы пад крэс ліў, што 
ця пер важ на зра біць не аб ход ныя вы сно вы і на-
ме ціць кро кі на бу ду чы ню, вы зна чыць, як вы бу-
доў ваць ра бо ту спар тыў най га лі ны для да сяг-

нен ня мак сі маль на га вы ні ку. Як і ра ней, акра мя 
кі раў ніц тва НАК, ад каз насць за гэ та ля жыць на 
про філь ных мі ніст ры і ві цэ-прэм' е ры.

Аляк сандр Лу ка шэн ка асаб лі ва ак цэн та ваў 
ува гу на важ нас ці пад бо ру і вы яў лен ня перс-
пек тыў ных спарт сме наў, па чы на ю чы з ран ня га 
ўзрос ту. Ка лі пла на мер на і прад мет на гэ тым 
не зай мац ца, то пас ля не прый дзец ца раз ліч-
ваць на вы со кія да сяг нен ні, пад крэс ліў Прэ-
зідэнт.

Люд мі ла ЗДО-

РЫ КА ВА, член 

Па ста ян най ка мі-

сіі Па ла ты прад-

стаў ні коў На цыя-

наль на га схо ду 

Бе ла ру сі па пра-

вах ча ла ве ка, на-

цы я наль ных ад-

но сі нах і срод ках 

ма са вай ін фар ма-

цыі:

— Як бы ло га на стаў ні ка, 
мяне пры ем на хва люе на ша 
пры го жае во сень скае свя та пад 
наз вай Дзень ве даў. Я так са-
ма бя ру ўдзел ва ўра чыс тас цях, 
пры све ча ных яму, з вя лі кай ра-
дас цю да лу ча ю ся да ўсе на род-
най ак цыі «Збя ром парт фель 
ра зам».

Мае сло вы па дзя кі пе да го-
гам, якія сва ёй пра цай, ад да на-
сцю абра най ад ной чы спра ве 
ву чаць дзя цей да бры ні, лю бо ві 
да Ра дзі мы, са мым свет лым і ча-
ла ве чым якас цям, па каз ва юць 
сва ім пры кла дам, што та кое са-

праўд ны па тры ёт, ву-
чаць пра яў ляць яго ў 
са бе. Вель мі хва лю ю-
ся за пер ша клас ні каў, 
якія ро бяць свае пер-
шыя кро кі ў цу доў ным 
све це ве даў. Хо чац ца, 
каб пер шы ўрок іх быў 
не за быў ны, каб яны 
прый шлі на яго як на 
свя та і за ха ва лі гэ тае 
ад чу ван не як ма га 
даў жэй. Гэ ты год бу-

дзе вель мі важ ны для вы пуск-
ні коў. Спа дзя ю ся, што шмат хто 
з іх вы зна чыў ся са сва і мі най-
блі жэй шы мі перс пек ты ва мі на 
жыц цё. Ня хай іх пла ны здзейс-
няц ца!

Вя лі кі дзя куй баць кам за ра-
зу мен не, за пад трым ку. Яны 
на шы па плеч ні кі ў ня лёг кай 
ра бо це вы ха ван ня. Прай шлі 
пе да га гіч ныя са ве ты, на ўсіх 
іх пры сут ні ча лі кі раў ні кі аб лас-
цей, прад стаў ні кі вы ка наў чай 
ула ды.

Ад зна чу, што вя лі кая да-
па мо га ака за на дзяр жа вай 

у пад рых тоў цы школ да но ва га 
на ву чаль на га го да, ва ўма ца-
ван ні ма тэ ры яль на-тэх ніч най 
ба зы. Сё ле та раз мо ва іш ла 
пра ства рэн не кам форт ных і 
бяс печ ных умоў ва ўста но вах 
аду ка цыі. Ра бо та зроб ле на 
вя лі кая і спа дзя ю ся, што шко-
лы ста нуць на но вы ўзро вень 
свай го раз віц ця. І тая га лоў ная 
за да ча, якая па стаў ле на пе рад 
пе да го га мі, — вы ха ван не ў пер-
шую чар гу па тры ё та, як ні ко лі 
важ ная. Кож ны ча ла век па ві нен 
лю біць сваю Ра дзі му, край, дзе 
ён вы рас, пры кла даць на ма ган-
ні, каб на ша кра і на квіт не ла і 
раз ві ва ла ся, каб ёй га на ры лі ся 
на шчад кі.

І но вы прад мет, які ўво дзіц ца 
фа куль та тыў на, на кі ра ва ны на 
тое, каб вы хоў ваць у пад лет ках 
ду хоў насць. Ча ла век па ві нен 
кі ра вац ца ў жыц ці прын цы па-
мі доб ра сар дэч нас ці, па ва гі 
да ін шых. На жаль, баць кам у 
што дзён ным жыц ці час та не ха-
пае ча су па гу та рыць са сва і мі 

дзець мі пра вы со кія каш тоў-
нас ці. Час цей за ўсё яны аб мя-
жоў ва юц ца на дзён ны мі праб ле-
ма мі — што па еў, якія ад зна кі 
атры маў. Маг чы ма, не ка то рыя 
баць кі і не ўме юць раз маў ляць 
на ду хоў ныя тэ мы або не лі чаць 
гэ та не аб ход ным. Та му ка лі ў 
шко ле гэ та му бу дзе ўдзя ляц ца 
ней кі час, лі чу, гэ та толь кі на ка-
рысць дзі ця ці, бо ро біц ца гэ та ў 
мэ тах вы ха ван ня гар ма ніч най 
асо бы. Чым больш мы бу дзем 
раз маў ляць з дзець мі пра да-
бро, тым глы бей яно бу дзе ўка-
ра няц ца ў гэ тыя яшчэ мяк кія, 
як губ ка, ус пры маль ныя ду шы. 
По тым, ка лі яны па-да рос ла му 
ачар сцве юць, цяж ка бу дзе пра-
біц ца ў іх да бры ні і сар дэч нас ці. 
Гэ ты фа куль та тыў — доб ры да-
да так да той вы ха ваў чай ра бо-
ты, якая пра во дзіц ца ў шко ле. 
Бо вы ха ван не вы со ка ма раль-
най і ду хоў най асо бы — адзін з 
га лоў ных кі рун каў. Фа куль та тыў 
ста не яшчэ ад ным важ ным звя-
ном у гэ тым лан цуж ку.

За пі са ла Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

Слова дэпутатаСлова дэпутата

ГА ЛОЎ НАЕ — ВЫ ХА ВАЦЬ ПА ТРЫ Ё ТА
У цэнт ры ўва гіУ цэнт ры ўва гі

Су пра цоў ніц тва 
ў ін та рэ сах гра мад ства

Стар шы ня Са ве та Рэс пуб лі кі На тал ля 

КА ЧА НА ВА пра вя ла ра бо чую су стрэ-

чу з Міт ра па лі там Мін скім і За слаў скім 

Ве ні я мі нам, Па тры яр шым Эк зар хам 

усяе Бе ла ру сі, аб гэ тым па ве да мі лі 

ў прэс-служ бе верх няй па ла ты пар-

ла мен та.

Спі кер верх няй па ла ты пар ла мен та ад-
зна чы ла, што сён няш няя су стрэ ча пра дык-
та ва на ча сам.

— На ня даў нім вы яз ным па ся джэн ні Прэ-
зі ды у ма Са ве та Рэс пуб лі кі, якое прай шло 
ў ду хоў на-асвет ніц кім цэнт ры по лац ка га 
Спа са-Еф ра сін неў ска га ма нас ты ра, мы аб-
мяр коў ва лі па ды хо ды і пра гра му да лей шых 
су мес ных на ма ган няў у дзей нас ці сіс тэ мы, 
якая да зва ляе эфек тыў на ўплы ваць на не-
га тыў ныя пра цэ сы, звя за ныя з п'ян ствам і 
ал ка га ліз мам. На ды шоў час пад вес ці пэў-
ныя вы ні кі су мес най дзей нас ці, — пад крэс-
лі ла яна.

Стар шы ня Са ве та Рэс публ кі і Па тры яр шы 
Эк зарх усяе Бе ла ру сі аб мер ка ва лі так са ма 
пы тан ні ду хоў на-па тры я тыч на га вы ха ван ня 
пад рас та ю ча га па ка лен ня і мо ла дзі, су пра-
цоў ніц тва дзяр жа вы і царк вы ды ін шыя.

Воль га АЛЯК САНД РА ВА.
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